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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

АДФ – аденозиндифосфат 

АТс – артеріальний тиск  

АТФ – аденозинтрифосфат або аденозинтрифосфорна кислота 

БІА – біоелектричний імпедансний аналіз 

Е – вільна енергія 

КФ – креатинфосфат 

МСУ – Майстер спорту України 

НО2 – оксид азоту 

ОРС – опорно-рухова система 

СВМБ – синдром відстроченого м’язового болю 

СО2 – діоксид вуглицю 

СО2 – киснь 

ССС – серцево-судина система 

Ф – фосфатна група 

ЧСС – частота серцевих скорочень 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. За останні роки розвиток великого тенісу зробив 

великий прогрес. Як і більшість видів спорту в цей період, теніс став 

професійною діяльністю для багатьох людей, і відбулися значні зміни в усіх 

аспектах професійної діяльності тенісиста. Зокрема, змінено спортивні 

правила та систему змагань (збільшено кількість обов’язкових матчів для 

кращих гравців, систему очок). Позитивний розвиток тенісу не оминув і 

вдосконалення матеріально-технічної бази виду спорту. По-перше, це 

відбивається на змінах матеріалів виготовлення ракеток, струн, пружин, 

м’ячів і спортивного одягу. Вони також почали використовувати більше 

різних фарб для змагань. 

Також відбулися значні зміни в усіх аспектах підготовки тенісистів, 

зокрема збільшення фізичного навантаження, збільшення сили удару, більш 

різноманітні тактичні комбінації, а також зміни та вдосконалення технічних 

навичок [63; с. 36-58]. 

Одним із ключових питань на етапі розвитку сучасного тенісу є 

профілактика травматизму гравців на всіх етапах багаторічної підготовки 

кваліфікованих гравців з урахуванням модельних характеристик та 

персональних профілів фізичної підготовки провідних українських гравців. 

Водночас у багатьох роботах наголошується, що лише за умов вузької 

спеціалізації та індивідуалізації тренувального процесу, врахування стану 

фізичної функції, профілактики та лікування травм можливий подальший 

розвиток спортивної майстерності кваліфікованих спортсменів. 

За останні роки було проведено низку досліджень в тенісі з питань 

удосконалення техніки і тактики [7], фізичної підготовки [62; 66], 

психологічних особливостей [8; 21]. 

Однак у поєднанні інтенсивної змагальної діяльності та сучасної 

тенденції розвитку тенісу спортсмени часто не встигають адаптуватися, що 

може призвести до різноманітних несприятливих фізіологічних змін і 
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розладів у здоров’ї спортсменів. Зокрема, це можуть бути мікротравми, які не 

мають істотного впливу на стан спортсмена, а також гострі травми, які 

згодом переходять у хронічні захворювання опорно-рухового апарату та 

всього організму, що змушує спортсмена проходити тривале лікування. 

період часу або навіть залишити професійний спорт. 

Одним із важливих критеріїв оцінки впливу фізичних вправ на організм 

людини є функціональний стан. На основі показників, які характеризують 

фізичний стан, можна відстежувати зміни, пов’язані з коливаннями рівня 

підготовки, і рано виявляти ознаки перевантаження. 

В умовах емоційного стресу, спричиненого факторами фізичної 

активності, прості психологічні функції та функції мозку зазнають 

періодичних змін. Статус спортсмена пов'язаний зі станом високого 

психоемоційного напруження в умовах тренувальної та змагальної 

діяльності. 

Крім того, небагато робіт досліджували зв’язок між конкретними 

параметрами фізичної підготовки, спортивною активністю та 

функціональним статусом. Вирішення цих питань допоможе оптимізувати та 

скоригувати тренувальний процес, враховуючи як підготовку спортсмена, так 

і профілактику травм. 

Об'єкт дослідження – функціональний стан кваліфікованих 

спортсменів- тенісистів. 

Предмет дослідження – оцінка та корекція функціонального стану для 

запобігання травматизму під час тривалих фаз тренувань у кваліфікованих 

тенісистів. 

Мета дослідження – розробити критерії оцінки профілактики 

травматизму та корекції функціонального стану професійних гравців у теніс 

під час багаторічної підготовки. 

Завдання дослідження: 
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1. Узагальнити дані наукової та упорядкованої літератури щодо 

спеціальної підготовки кваліфікованих спортсменів з урахуванням 

функціонального стану для профілактики травм. 

2. Дослідити взаємозв’язок між функціональним станом, спеціальною 

фізичною підготовленістю та показниками змагальної діяльності 

кваліфікованих тенісистів. 

3. Визначити типові травми спортсменів на різних етапах багаторічної 

підготовки в тенісі. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз й узагальнення методологічної 

та навчально-методичної літератури), емпіричні (експертне опитування та 

бесіда), педагогічний експеримент та  методи статистичної обробки даних. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, отримані результати доповнюють уявлення про профілактику травм 

для спортсменів, які займаються тенісом. З урахуванням особливостей 

функціонального стану розроблені комплекси спеціальних лікувальних 

вправ. Розроблені стандарти профілактики та лікування спортсменів 

дозволять об’єктивно оцінити рівень конкретної підготовки та запровадити 

методи корекції тренувального процесу. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на Звітній науковій конференції студентів 

та магістрантів (12-13 березня 2022). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

82 сторінках, з яких 73 основного тексту, що містить 6 таблиць. Дипломна 

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків та зі списку 67 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У сучасному тенісі відсутня умова моніторингу функціонального 

стану для попередження травм, що спонукало нас вирішити цю проблему для 

різнобічного і цілеспрямованого моніторингу процесу тренування та ігрового 

навантаження. Індивідуальні заняття зосереджені на техніко-тактичній 

підготовці або на педагогічних основах підготовки спортсмена. Застосування 

неінвазивних методів дослідження та оцінки функціонального стану систем 

організму особливо актуальне на цьому етапі, оскільки спостерігається 

тенденція до обмеження інвазивних методів дослідження. Щоб зосередитися 

на тренувальному процесі, необхідно враховувати закони біомеханіки, 

анатомічні особливості, які контролюють процес, а також зміни в серцево-

судинній, неврологічній і м’язовій системах для ефективної профілактики 

травм. Правильне та раціональне використання фізичних вправ має значний 

позитивний вплив на стан спортсмена, що забезпечує ефективну підготовку та 

профілактику травм. 

2. У науковій літературі присвячено психології спорту, зокрема 

функціональному вивченню спортивної діяльності, особливостям спортивної 

психодіагностики, мотивації до спортивної діяльності, вивченню емоційного 

стану спортсменів по відношенню до змагань з урахуванням індивідуально-

типових властивостей. психічного функціонування спортсменів, особистості 

спортсменів і тренерів. Аналіз сучасних досліджень показав відсутність 

повних критеріїв оцінки функціонального стану спортсменів за результатами 

психофізіологічної діагностики. Огляд літератури показує, що м’язова 

активність призводить до змін у функціях організму пропорційно її 

інтенсивності та тривалості. Відновлення фізичних функцій після фізичних 

вправ має багато відчутних характеристик, які визначають не тільки сам 

процес відновлення після травми, але й зв’язок із м’язовою активністю до та 

після, а також готовність повторювати дії для запобігання травмам. Для 

об’єктивного оцінювання функціонального стану застосовують схему: 
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вегетативне забезпечення (серцево-судинна система), регуляторне 

забезпечення (нервова система), виконавча система (м’язова система). 

3. Системне фізичне перевантаження може призвести до значної 

перебудови систем і органів спортсмена, зміни механізмів, що забезпечують 

діяльність м'язової системи. Даний тип травми найчастіше зустрічається у 

спортсменів і вимагає ефективної профілактики, якщо під час тренування 

дбати про усунення факторів ризику. Залежно від вегетативної регуляції 

серцевого ритму спостерігаються різні шляхи адаптаційних процесів 

міокарда. Дослідження довело, що дані про ЧСС у стані спокою та після 

тренування є інформативними показниками серцевої діяльності. 

Використання результатів медико-біологічних та психологічних досліджень 

тенісистів матиме досить ефективний вплив на технічну підготовленість та 

загальну спортивну майстерність для подальшої профілактики травматизму. 

Під впливом тенісу використовується новітній метод зміни індексу форми 

тіла кваліфікованих спортсменів, що свідчить про ефективність методу. 

Комплекс спеціальних вправ, що розвивають швидкісно-силові якості та 

координацію під час навчання та тренування з урахуванням відмінностей 

функціонального стану, фізичного навантаження та використання засобів і 

методичних прийомів для корекції та профілактики травм. Моніторинг стану 

серцево-судинної системи може дати інформацію про синдром фізичного 

перетренованості. Використовуйте кругові тренування, які включають легкі, 

помірні та важкі навантаження, щоб мінімізувати ризик перетренованості та 

травм. Виявлено зв’язок між станом серцево-судинної системи та активністю 

в конкуруючих умовах діяльності (коефіцієнт кореляції r = 0,67) як 

актуальний для визначення шляхів корекції станів з певними ознаками 

втоми. Зв’язок між індексом ефективної діяльності та зведеним індексом 

ефективності змагальної діяльності (коефіцієнт кореляції r=0,69) допомагає 

вирішити питання корекції спеціальної працездатності спортсменів і судити 

про ознаки втоми. Розроблений методичний підхід сприяв зміні 

морфологічних показників метаболізму та незначному зменшенню жирової 
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маси. Позитивний вплив на стан м'язової системи продемонстровано при 

проведенні спеціальних вправ і лікувальної гімнастики для подолання 

наслідків і профілактики травм. Педагогічний експеримент на фоні втоми 

показав високу ефективність запропонованого комплексу спеціальних вправ: 

підвищення рівня координаційних якостей (приріст на до 7%); підвищення 

розвитку швидкісно-силових якостей (приріст до12%).  
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